

Vážení a milí spoluobčané,

ve vašich schránkách se právě objevilo jarní vydání Nezávislého zpravodaje. Dnes nechci apelovat na politický vývoj, na plány změn v naší obci, na křivdy, úspěchy, lži či pravdy... V tomto úvodníku bych se pokusil apelovat na život sám.

Probouzející se jaro k tomu přímo vybízí. Přes zimu příroda spala. Stačí však, aby slunce přidalo na síle, pár jarních dešťů opláchno zbytky zimní šedi a kolem nás se rozevře paleta netušených barev i přes zimu němých zvuků. Ve vzduchu je cítit naděje i tušení všeho pozitivního, co budoucnost může nabídnout.

My, dnešní lidé, jsme se už dávno odnaučili žít v harmonii s přírodou a mnozí – zvláště ti mladší – změnu ročního období vnímají jen jako nedůležitou a okrajovou. Dál se ženou se sevřenou tváří za svými úspěchy, pravdami a osobním prospěchem. „Urvat“, co se dá a jak je to jen trochu možné, klidně podvést, ukrást, přechytračit.

Lidstvo je tak sebevědomé, že se přestalo bát přírody, prastarostik, makrokosmu kolem nás i mikrokosmu v nás.

Ano, je to již dlouho a nikdo si nemůže pamatovat, že příroda se hravě zbaví živočišného druhu, který začne onomu úžasnému systému škodit až příliš. Takže na to nemyslíme a běžíme a běžíme, máme už skoro všechno a patříme k pár milionům vyvolených na této planetě. Ale ouha, pořád máme pocit, že nejsme dost šťastní. Šťěstí se totiž nedostaví z toho, co jsme získali. Spíš býváme nešťastní, že nemáme víc...

A přitom teď na jaře stačí tak málo. Třeba jen pootevřít vrátka, která jsou většinou zavřená. Můžeme jimi vyjít na louku nebo do lesa a dostat se do souznění s tím zázračně se rodícím životem. A po cestě se snažit kráčet bez zášti, v pravdě a v souladu se svým svědomím.

Krásné jaro vám všem přeje

Oldřich Prokop

## 🌸🌸🌸🌸🌸 Poklady za našimi humny 🌸🌸🌸🌸🌸

Na jaře se probouzí příroda, rozkvétají stromy a rostlinky vyhánějí první zelené lístky. Po dlouhém zimním odpočinku začíná období rození a růstu. V tomto období naši předkové věnovali péči svému tělu a dopřáli mu očištnou kúru, ať již jarním pústem či formou bylinných čajů, macerátů (výluhů) a čerstvých bylinkových šťáv. Okolí Slatinek je obklopené několika biotopy, na kterých rostou doslova bylinkové poklady – ožanka kalamandra, řepík lékařský, svízel syřišťový, úročník bolhoj, rozrazil klasnatý, jetel alpský, mochna bílá, kontryhel obecný a mnoho dalších. Naše babičky říkaly, že bylinky, které potřebujeme pro zdraví, rostou za našimi humny.

Z jarních bylinek, které můžeme použít pro regeneraci, tady roste popenec břechtanolistý, pitulník žlutý, kopřiva dvoudomá, bršlice kozí noha, pampeliška lékařská, ptačinec žabinec, sedmikráska chudobka, výborné je také jarní osení ve formě bylinného džusu.

### POPENEC BŘEČTANOLISTÝ

Je účinná bylina proti jarní únavě a chutné koření. Roste téměř na každé zahrádce ve Slatinkách. Je to plazivá rostlina s drobnými fialovými, vzácně bílými či růžovými kvítky, listy jsou malé s pilovitými okraji. V našich podmínkách kvete v dubnu a květnu.

Sbírá se v jarních měsících kvetoucí nať a ta se suší ve stínu. Popenec je slabě aromatický a chuť má kořenitou. Obsahuje hořčiny, sílice a trísloviny. Působí protizánětlivě, dezinfekčně, hojí rány i sliznice a je diuretický.

Užívá se jako nálev: 1 čajová lžička suché natě na 0,25 l vroucí vody – při kašli, zahlenění a zánětech močových cest. Zevně ve formě kloktadla, v koupelích u špatně se hojících ran, bérkových vředů, hemoroidů atd.

Tuto bylinu používaly naše babičky do jarních nádivek, sekané a do pomazánek.

**Recept na jarní pomazánku z popence:** 2 hrsti čerstvé nasekané natě, 2 polotučné tvarohy, 1 lžíce majonézy nebo zakysané smetany (nemusí být), sůl podle chuti.

**Džus proti jarní únavě:** rozmixujeme plnou hrst jarních bylinek (kopřivu, popenec, ptačinec, popř. nestříkané jarní osení z vlastní zahrádky) s 2 dcl studené vody. Můžeme přidat polévkovou lžici medu od včelaře, necedíme. *Varianta pro děti a mlsouny:* rozmixujeme mladé lístky meduňky a máty kadeřavé společně s jedním banánem a 2 dcl vody, osladíme medem.

Džus dodává tělu jarní energii růstu, posiluje imunitu a trávicí systém, obsahuje vitamíny a minerály a odbourává únavu.

Eva Dojavová



# „JINÁ“ POLITIKA

Všichni máme politiky a politiků plné zuby. Nelišíme se tím však nijak od našich otců, dědů či pradědů. Nářky na neschopné představitele vlády jsou ovšem staré jako lidstvo samo. Jádrem takových stížností je nejspíše v tom, že považujeme politiku za něco, co stojí mimo nás, na čem nemáme účast, čeho je dokonce třeba se stranit. Jako když v úvodníku 1. čísla nového Zpravodaje obce Slatinky zazněla slova, „že žádné politické a jim podobné příspěvky nebudou v tomto zpravodaji zveřejňovány“ (1/2015, s. 1). Mnozí s tím jistě mohou souhlasit. Jsme tu svědky toho, že politika jako by byla něco nečistého, cizího, co nám jen komplikuje život, přináší útrapy a v životě malého vesnického společenství možná i rozbroje.

Byla by ale chyba takto soudit samotné slovo „politika“. Dost možná je na vině to, že si ho prostě jen špatně vykládáme. Jako mnoho slov cizího původu pochází i slovo „politika“ z řečtiny – z výrazu *politikos* (πολιτικός), ve významu „týkající se občanů“. Takto jej použil Aristoteles v prvním souvislém pojednání na toto téma a ve své *Politice*, jež je věnována „záležitostem měst“, tedy míst, kde žili plnoprávní řečtí občané, kteří se mají učit spravovat svou obec. V jádru slova je tedy výraz „*polis*“, město, což do češtiny přechází ve správnějším pojmu jako slovo „pospolitost“. Podobně přejala tento řecký výraz i latinská, římská kultura, která jej spojila s termínem „*civitas*“, občanství, tedy příslušnost k obci, která se řídí urči-

tými pravidly. Že to jsou pravidla sdílená a přístupná všem, o tom svědčí sám pojem státu, který pospolitost občanů určuje – je to „*res publica*“ (naše republika), znamenající přece „věc veřejná“. Pokud je tedy politika věcí pospolitosti, společenství lidí, nestojí přece mimo občany. Nebo by alespoň neměla! Politika omezená na pouhý technický výkon moci je nejen její zužující definicí. Pokud politiku a politické názory takto omezujeme a vylučujeme, omezujeme tím přece i vystupování plnoprávních občanů, jež jsou vykazováni z míst, která patří všem.

Tyto úvahy nejsou nijak nové. Bude možná užitečné připomenout si více než devadesát let starý text Karla Čapka, který je ale stejně aktuální dnes jako v době svého vzniku, kdy komentoval hašteřivou politiku první republiky a její nízkou kulturu. V létě 1925 publikoval svou esej „Není ještě jiná politika?“ v časopise *Přítomnost* (ano, v tom periodiku, které jako šéfredaktor od roku 1924 vedl spisovatel a novinář Ferdinand Peroutka, jehož jméno je dnes bohužel známo v ne příliš šťastných souvislostech). Nebude snad špatné představit několik úryvků z tohoto textu, který se nevztahuje jen k „velké politice“, ale právě k té lokální, nám důvěrněji známé.

**Politika totiž není jen svět velkých politiků, těch, kteří „nás řídí“, je to každodenní podíl všech občanů, jejichž cílem je, aby se jim v jejich obci žilo dobře.**



„Kdybychom dali na to, co se o politice říká a píše, bylo by možno ji definovat asi takhle:

- Politika je to, co dělají politikové nebo ti, kdo se jimi chtějí stát; politikové pak jsou zvláště k tomu účelu se přihlásivší osoby, jež jsou placeny za to, že dělají politiku.
- Vlastním účelem politiky je poskytnout těmto osobám stálé zaměstnání nebo ukojení jisté ctižádosti; my ostatní pak na to platíme.
- Politická činnost provozuje se toliko v parlamentě, klubovnách a na veřejných i důvěrných schůzích.
- Provozování politické činnosti je vázáno na koncesi, kterou udělují politická grémia zvaná Strany.
- Mimo Strany není žádné politiky.

To asi je představa, kterou má o politice průměrný nespokojený občan naší republiky; neříkám, že ta představa je bezdůvodná, ale je trochu neúplná. Nikdo z nás si neklade otázku, je-li nebo může-li vedle toho být ještě nějaká jiná politika v daleko širším a obecnějším smyslu, politika, na které máme nebo můžeme mít jakýsi podíl všichni; není-li například něco, co bych nazval soukromý osobní politický život a osobní politická iniciativa.

Jsme velmi sytě nespokojeni s politikou politiků; reptáme plni hořkosti, ale to se rozumí, máme tím asi tolik vlivu na běh politiky, jako bychom měli na směr větru. Přejeme si novou, spanilejší stranu, které bychom odevzdali své hlasy – a tím si zase na jedno parlamentní období rázem odbyli svou vlastní politickou činnost. To vše může být v pořádku, ale je to trochu málo.  
(...)

Říká se, že u nás je veřejný život přepolitizován; patrně ano, ale náš osobní život není ještě vůbec zpolitizován; ještě jsme neobjevili, že naše vlastní neplacená životní praxe jest nebo může být realizováním jistých politických úkolů. Býti občanem, už to jest nebo může být jakási politická aktivnost; záleží jen na tom, jakými jsme občany. Mluvíme-li o politice, myslíme tím vždycky jen poslance a politické profesionalisty; nikdy to slovo nevztahujeme na sebe samotné. Řekl bych, že při vši kritice nesmírně přeceňujeme politiky a velmi podceňujeme svou vlastní politickou funkci.

Každá užitečná práce je politická. Šije-li švec boty, které nás tlačí, zhoršuje tím makavě poměry beztoho dosti dezolátní; a šije-li k tomu příliš drah, zhoršuje je dvojnásob. Politicky smysl každé práce je dělat ji tak, aby tím pokud možno získal život těch ostatních. Kdybychom řekli, že politika je péče o veřejné blaho, tedy pečuje o veřejné blaho především dobrými botami a řezník dobrým masem; jejich politické ideály jsou pro veřejné blaho jaksí méně důležité. Já nevím, čím vy jste; ale jste-li odsouzen dělat takovou práci, že pro veřejné blaho je zcela lhostejno, dělá-li se dobře nebo špatně, ochotně nebo neochotně, nebo nedělá-li se vůbec, pak vás, pane, lituju; musí to být otrava. Ale je-li vaše práce taková, že jí můžete rozmnožit úhrn statků nebo zvýšit úroveň života ku prospěchu hodně mnoha lidí, pak, pane, jste politicky velmi aktivní. Řekl bych, že ideál demokracie je součinnost odborníků. Dnes sice ještě platí moudré slovo, že demokracie, toť diskuse; ale diskusi pěstujeme obyčejně jenom tehdy, když nevíme docela přesně, co se má dělat. Diskutují-li doktoři, má-li, nebo nemá-li se řezat určitý případ apendicitidy, svědčí to o tom, že jejich lékařská jistota není ještě úplná. Nepřáli bychom si, aby zedníci diskutovali, spadne-li náš dům; ve věcech života je nám milejší nesporná jistota.

Zatím však rozumíme demokracii v tom smyslu, že, mám-li to tak říci, zedníci diskutují, má-li se řezat slepé střevo. Až získáme ve velmi četných oborech života rozsáhlejší zkušenosti a nesporné jistoty, ztenčí se podstatně oblast možných diskusí a tím i melhubovské politiky; ale jediná cesta k tomu je právě získávat zkušenosti a pokoušet se o potřebné jistoty. Avšak takové věci leží ve směru všeho druhu užitečných prací, a nedají se objevit diskusí ani hlasováním.

Loajálnost, to je jiný politický úkol, který ještě není dostatečně objeven. Jakkak bych vám to řekl? (...) Loajálnost se nezačíná poměrem k státu, nýbrž poměrem k člověku; to je sám základ vši politiky a důležitější vyhlášení lidských práv než sebelepší ústava. Ovšem je jakýmsi zvykem odkazovat veškerou žádoucí změnu mravů příštím generacím. To se rozumí, nikdo z nás nemůže změnit svět, ale může aspoň trochu změnit sebe sama. Všechny velké politické ideály, ať je to demokracie nebo socialismus nebo co jiného, nejsou jenom věcí přesvědčení, nýbrž také (a hlavně) věcí mravů.

Máme víceméně všichni plnou hubu demokracie, ale myslím, že bychom byli ve značných rozpacích, kdybychom

měli kteréhokoliv večera říci, co jsme toho dne udělali zřetelně demokratického.

Většina politických ideálů vyjadřuje naše očekávání toho, co má kdesi nahoře udělat vláda nebo parlament, ale celkem velmi slabou představu toho, co máme tady dole dělat my. Mluvíme o zájmech společnosti, o společenském řádu, o veřejnosti a jiných takových věcech; ale společnost není něco mimo nás, společnost je především styk lidí; společnost je jméno pro všechny hodnoty, které máme společné s ostatními lidmi. Každá politika, ať je jakékoli její jméno, má se ověřit především tím, že zvyšuje a rozmnožuje společenské hodnoty. Možná že se neshodneme v tom, co společnost má být; ale shodneme se dosti snadno v tom, co není společenské – dejme tomu otrávit studně nebo pošlapat člověku jeho kapustu. Ale ať si představujeme společnost jakkoliv, předpokládáme, že to má být jakýsi pořádek mezi lidmi; dobrá, získat osobní pořádek ve styku s lidmi, to je loajálnost. Prostě loajálnost je politický styk člověka s člověkem; a víc už o ní neřeknu. (...)

Nemůže se o nás sice říkat, že náruživě uctíváme stát; ale přesto jsme fanatičtí etatisti; všechno čekáme jenom od státu, všechno mu ukládáme a div se nedomáháme toho, aby nás přišel podrbat soudní sluha, kousne-li nás blecha. Jeden z našich národních rysů je silná nechut k úřadům; ale stejně výrazným rysem naší národní povahy je mystická důvěra, že úřady se mají o všechno postarat a mají k tomu plno prostředků. Kdyby na nás letěla kometta, budeme křičet po povoláních úřadech; kdyby nějaký drak na nás žádal denně tři panny a tři mládence k sežráním, nevstane mezi námi hrdina, který by s drakem bojoval, nýbrž obrátíme se na četnickou stanici. Necht' povolané kruhy zakročí, umírá-li žebračka v příkopě hladem; necht' vláda podnikne energické kroky proti řádění myší v naší pšenici; necht' ministerstvo veřejných prací neprodleně odstraní suchou větev, která překáží na erární silnici mezi Vysokým Mýtem a Domažlicemi. Odkopnout řečnou větev do příkopu, to by byl osobní politický čin, jenž se přiči našemu zažranému etatismu. A přece každá povinnost, o kterou státu ulehčíme, je politický pokrok; vzešup demokracie je myslitelný jen ve formě občanské autonomie. Nikde není tak naze vidět nepolitičnost našeho života jako v úpadku samosprávy. (...)

Abych tak řekl, mne méně znepokojují akutní pitomosti Prahy než chronická tupost malého města – prostě proto, že na malých městech a v jejich farnostech žije dvacetkrát víc národa než v celé Praze i s Hostivaří a Kobylis. Máme-li vůbec myslet na nějaký pokrok, je ho víc a šíře třeba v maličkých centrech s podloubím a baňatou věží než v Rudolfinu a okolí. A tady zvýšit úroveň života – nu, není-li tohle dost rozsáhlý úkol pro lidi, jimž politika není jen věcí papírové legitimace, nýbrž osobní aktivity a osobního prožití, pak ať jsem nejzbytečnější z ševců, kteří se kdy spustili svého kopyta.“

(Karel Čapek, *Přítomnost*, 6. srpna 1925)

Ondřej Jakubec



**V našem Zpravodaji bychom vás chtěli pravidelně seznamovat s průběhem veřejných zasedání zastupitelstva obce Slatinky. Abyste byli alespoň ve stručnosti informováni, pokud se nemůžete dostavit osobně. Nejbližší další zasedání bude 13. 4. 2016 v 19 hodin. Srdečně vás zveme. Buďte přítomni, když se rozhoduje i o vás!**

## **ZE ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE SLATINKY**


**16. prosince 2015**

- Zastupitelstvo schválilo rozpočet obce pro rok 2016.
- Zastupitelstvo zvýšilo starostovu moc tím, že jej pověřilo schvalováním rozpočtových změn.
- Zastupitelstvo schválilo podání žádosti o dotaci na záchody u rybníka.
- Zastupitelstvo schválilo **výši stočného pro rok 2016** ve výši 37 Kč za m<sup>3</sup>.
- Zastupitelstvo schválilo obecně závaznou vyhlášku č. 2/2015, o místním poplatku za komunální odpad. Výše poplatku byla stanovena na 300 Kč za osobu.
- Zastupitelstvo schválilo **Program rozvoje obce na léta 2016–2022**. Tento pozoruhodný dokument má 72 stránek a je k dispozici na internetových stránkách obce. Stručný přehled chystaných aktivit si můžete přečíst v uvedené tabulce na vedlejší straně.
- Starosta prohlásil, že díky pozemkovým úpravám dojde ke zvýšení cen orné půdy z cca 20 Kč/m<sup>2</sup> na až 35 Kč/m<sup>2</sup>. Jde o účelovou lež na podporu a popularizaci pozemkových úprav. Tržní cena půdy v ČR v roce 2015 byla 13–23 Kč/m<sup>2</sup> v závislosti na kvalitě a poloze (podrobnosti viz Zpráva o trhu s půdou na [www.farmy.cz](http://www.farmy.cz)). Cena skokově roste jen při transformaci na stavební pozemek v souladu s územním plánem obce.
- Zastupitelstvo schválilo **redakční radu Zpravodaje obce Slatinky** ve složení Bohumila Havelková, Jiří Hexman a Nadě Nevrlá. Redaktorem byla jmenována Silvie Spurná. Samotný Zpravodaj pak vyšel pouhé dva dny po schválení redakční rady.

**13. ledna 2016**

- Toto veřejné zasedání zastupitelstva bylo věnováno hlavně **novému územnímu plánu**. Ten se dostal do další fáze – bylo schváleno jeho zadání a vybrán zhotovitel. Jedná se o firmu Knesl Kynčl architekti, s. r. o., Šumavská 15, Brno. Územní plán mimo jiné zásadním způsobem určuje, co se smí a nesmí na pozemcích a lokalitách dělat, a má zásadní vliv na cenu pozemku. Do procesu vzniku územního plánu se mohou občané a majitelé pozemků zapojit formou podání svých připomínek a námitek, ale nesmí promeškat klíčové termíny. Nečekejte, že vás bude někdo žádat o souhlas a názor.
- Zastupitelstvo souhlasilo se **studii protipovodňových opatření**. Ušlechtilý záměr, bohužel pro řešení samotné mají naši němečtí sousedé krásný výraz: **Fachidiot**. Splňuje všechny paragrafy a grafy, ale z pohledu selského rozumu, člověka a přírody jde o naprostý nesmysl. Místo toho, aby se tvorbě přívalových vod zabránilo přímo na lánu Kobylí hlava pomocí jednoduchých a poměrně levných remízků, mezí a polních cest a změnou směru orby, tak se voda jen zadržuje a zpomaluje u Pasuňku pomocí drahých a složitých poldrů a překážek z gabionu a posílá se pak jako dárek do Slatinic.
- Zastupitelstvo vzalo na vědomí informaci starosty o rozpočtové změně č. 3/2015.

*Tomáš Navrátil*



**OBEC SLATINKY**  
Slatinky 111  
Okr. Prostějov  
783 42 Slatinice

Č.j. 77/16-Lu

### POZVÁNKA

na veřejné zasedání Zastupitelstva obce Slatinky,  
které se koná **13. 4. 2016 od 19,00**  
na sále obecního úřadu.

**PROGRAM JEDNÁNÍ:**

1. Zahájení zasedání, program
2. Určení zapisovatele a ověřovatelů zápisu
3. Kontrola usnesení
4. Obecně závazná vyhláška č.1/2016 o místním poplatku za užívání veřejného prostranství
5. Obecně závazná vyhláška č.2/2016 o místním poplatku ze psů
6. Rozpočtové změny
7. Smlouva o zřízení věčného břemene pro RWE GasNet, s.r.o.
8. Včelaři, žádost o dar za účelem léčení včelstev
9. Žádost o vymezení plochy pro hru pétanque
10. Různé

Vyvěšeno: 6.4. 2016  
Sňato: .....

Jaromír Crha  
starosta OBCE SLATINKY  
Slatinky 111, 783 42  
okres Prostějov  
☎: 288 764



*Zde má vyrůst „vodní dílo“ Slatinky. Foto: T. Navrátil*

## PROGRAM ROZVOJE OBCE SLATINKY na období 2016–2022 – OPATŘENÍ A AKTIVITY (výňatek z návrhové části)

Přehled aktivit, na které se chce obec zaměřit v následujících 4–7 letech. Dané opatření a aktivity formulují způsoby naplňování vize ve střednědobém období. Jednotlivá opatření jsou naplňována prostřednictvím realizace konkrétních rozvojových aktivit. Aktivity se opírají o volební programy a programová prohlášení vedení obce. Další vyplynuly ze společných setkání realizačního týmu při tvorbě Programu rozvoje obce Slatinky a z námětů občanů, kteří měli možnost se vyjádřit v dotazníkovém šetření. Navržené náklady, termíny a zdroje financování mají pouze orientační vypovídací schopnost. Při přípravě realizace jednotlivých akcí musí dojít k upřesnění nákladů na základě podrobnější předprojektové a projektové dokumentace.

NÁZEV AKTIVITY	DŮLEŽITOST	TERMÍNY	NÁKLADY	ZDROJE FINANCOVÁNÍ
Dostatečně vybavená, moderní a zajímavá mateřská škola	střední	průběžně	50 tis. Kč/rok	vlastní
Finanční příspěvky nově narozeným občánkům	nízká	průběžně	30 tis./rok	vlastní
Udržet a rozšířit dopravní spojení do Olomouce a Prostějova a zpět	vysoká	průběžně	50 tis./rok	vlastní
Podpora výstavby domova pro seniory	nízká	průběžně	–	–
Veřejné osvětlení a rozhlas	vysoká	2016–2017	1 mil.	vlastní a dotace
Chodník a cyklostezka na Větrák	vysoká	2016–2017	10 mil.	vlastní a dotace
Výstavba chodníku/cyklostezky podél potoka Deštná směr Lípy	střední	2017–2018	3 mil.	vlastní a dotace
Výstavba komunikace Hliník směr novostavby	střední	2019	3–4 mil.	vlastní a dotace
Výstavba hygienického zařízení pro turisty u rybníka	vysoká	2016	1 mil.	vlastní a dotace
Výstavba zázemí pro SK Slatinky (klubovna, šatny)	vysoká	2017	1 mil.	vlastní a dotace
Zřízení obecní policie	vysoká	průběžně	400 tis./rok	vlastní
Obnova výsadby zeleně na obci	vysoká	průběžně	50 tis./rok	vlastní
Nákup a údržba potřebné komunální techniky	střední	průběžně	100 tis./rok	vlastní a dotace
Protipovodňová opatření blízka přírodě	vysoká	2016–2018	200–500 tis./rok	vlastní a dotace
Protierozní výsadba	střední	průběžně	25–50 tis./rok	vlastní
Pozemkové úpravy katastru obce Slatinky	vysoká	2016–2018	0	dotace
Plně funkční spolky	vysoká	průběžně	100 tis./rok	vlastní a dotace
Podpora mysliveckého spolku Kosíř stávající honitby	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Podpora SK Slatinky	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Podpora SDH Slatinky	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Podpora z. s. Slatinkočky	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Dětský koutek – hřiště	střední	2016	350 tis./rok	vlastní a dotace
Amatérský mužský pěvecký sbor Slavík	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Zázemí pro občany obce a návštěvníky	střední	2017	200–500 tis./rok	vlastní a dotace
Společný portál obce	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Zapojení podnikatelů do rozvoje a aktivit obce	střední	průběžně	20 tis./rok	vlastní
Podpora meziobecní spolupráce v regionu Haná a mikroregionu Kosířsko	střední	průběžně	60 tis./rok	vlastní
Opravy místních komunikací, údržba a opravy obecního úřadu	vysoká	2016–2018	100–200 tis./rok	vlastní a dotace
Opravy chodníků	střední	průběžně	200–300 tis./rok	vlastní a dotace
Pořízení nového územního plánu	vysoká	2016–2018	400–500 tis. Kč	vlastní a dotace



# Žijeme ve Slatinkách – díl I.

*Připravili jsme pro vás malý seriál článků o zemědělské půdě. Objevíme, jakou má nesmírnou hodnotu jako dárce obživy, udržovatel života i zdraví. Zjistíme, co nám dává a co my můžeme udělat pro to, abychom s ní byli v dobrém vztahu. Zamysleme se nad konkrétními kroky ovlivňování krajiny člověkem.*

Začneme tím, co nás často zajímá nejvíce – penězi. Jste vlastníci slatinkovské zemědělské půdy? Mám pro vás dobrou zprávu – jste vlastníci veliké hodnoty. Obdělávatelné půdy je na Zemi méně než 4 % a takové, jako je ta naše, je ještě podstatně méně. Navíc půdy na světě nikdy více nebude.

Špatná zpráva je, že jste o tuto hodnotu po kouscích neustále připravováni. Nejdříve vám byla pokřivena a vzata realita její opravdové hodnoty, následně vám vezmou i reálnou materii – tedy vaši půdu.

Vezměme příklad. Někde tady v katastrálním území Slatinky vlastníte 1000 m<sup>2</sup> orné plochy v lánu. To není moc, je to desetina hektaru, spíše taková zahrada. Ve schránce na dopisy vám nabízejí odkup tak za 10–20 Kč za m<sup>2</sup>. No co, říkáte si. Stejně je mi ten kousek k ničemu. Má ji v pronájmu JZD a ten nájem, co mi dá, jsou tak dvě, tři stovky za rok – možná. Asi to „střelím“ a koupím si nový telefon, pneumatiky, nebo něco jiného...

Dobrá. Podívejte se na to z hlediska hodnoty. Na vašem pozemku leží ornice-hlína. U nás na Hané – výborná. Pokud si půjдете koupit hlínu do Hornbachu, za pytel takové hlíny (30 kg) zaplatíte bez mrknutí oka kolem 100 Kč. Takových pytlů na každém svém metru naberete s přehledem dvacet a ještě zdaleka nekončíte. Cena za pytle je najednou 2 000 Kč a to je jenom cena za ornici z 1 m<sup>2</sup>. A vy jich máte tisíc. Tak to vychází, že pokud byste měřili cenu vašeho pozemku cenou prodejní ceny hlíny, dostanete se na 1 000 × 2 000 = 2 000 000 Kč.



*Kdo vám zaplatí za úbytek ornice na vašem pozemku?  
Kobyli hlava, Slatinky. Foto autor článku*

Je to jistě zajímavá úvaha, říkáte si. Ale nikdo to za tu cenu nekoupí. To je pravda. Avšak tuto cenu to v obchodě má – běžte se tam podívat! (A pokud by vám JZD zaplatilo za ornici, kterou vám špatnou orbou po svahu vzal déšť, tak vám před domem rázem stojí nový Mercedes... a pro paní jeden menší.)

Pokud byste chtěli přeměnit zemědělskou půdu na stavební, stát bude chtít 1 700 Kč/m<sup>2</sup>. Kde je tedy problém? Problém je v tom, že si VAŠI velmi hodnotnou a drahou věc, plnou života a možností – vaši půdu – najímají skoro za nic. Doslova. Jeden metr čtverečný nejúrodnější půdy chtějí koupit za méně než jednu půllitrovou lahvičku Coca-Coly. Je to srovnatelná hodnota? Co myslíte?

Jednou bude půdy nedostatek, ale to už by ji chtěly vlastnit velké společnosti. Ve státech, kde nebyla soukromá držba zemědělské půdy socialismem narušena, je cena zemědělské půdy jiná. V Německu 5× vyšší, v Dánsku dokonce patnáctinásobně vyšší. A dobrá zemědělská půda k mání není.

Jak to tak bývá, „bohatství bohatých je z chudoby chudých“. Protože však nejsme tak naivní, tak s tím můžeme něco dělat.

*Pokračování příště...* kde se dočtete o promyšleném záměru velkých korporací, deformování reality, vytvoření trhu s půdou a spekulace s ní prováděné na váš úkor. A jaké to bude mít na nás dopady. Ale také co s tím můžeme dělat!

*Dušan Marko*



*Naše lány v kopcích  
Kobyli hlava, Slatinky. Foto T. Navrátil*



# Ostatky 2016 ... aneb jak jsem u toho nebyl



Tradiční ostatky se letos konaly již 5. 2. 2016. Ostatkový program, který připravili hasiči ze Slatinek, se skládal ze dvou částí.

První, pro většinu občanů nejméně viditelná část, je průvod masek. Z vlastní zkušenosti vím, že zde je každá maska dobrá, a je výborné, že se do této části každoročně zapojují i „nehasiči“. V průvodu jsme i letos mohli vidět pestrou paletu masek – nechyběl tradiční medvěd s medvěďákem, andělé, klauni, mnich i nějaké to zvířectvo. Do průvodu se zapojil dokonce čert, šmoulové, trestanci nebo smrtka, ježibaba, drak, Superman a Večerníček. Zastoupeny byly i muchomůrky (zaručeně jedovaté) a mnoho dalších masek. Mě osobně každý rok potěší a nejméně pobaví masky dětí. Za takto početnou účast masek bych chtěl všem (a zejména maminkám, které namaskovaly děti) poděkovat. Letošní průvod masek byl zase velmi pestrý a zajímavý.

Už se těším na rok příští! Všichni jsou do průvodu masek již dnes srdečně zváni – ostatky se v příštím roce budou konat 25. února. Na přípravu originálních masek je tedy dostatek času.

Do průvodu masek jako každý rok patří i ostatkové právo a jeho držitel (nositel) – starosta ostatků, který přebírá veškerou vládu a odpovědnost nad děním obce po dobu ostatkového veselí. Aby se maskám v průvodu dobře šlapalo, tančilo či jinak skotačilo, vyhrává harmonika s doprovodem ozembouchu a letos i nově s kytarou. Jak jste si mohli všimnout, na harmoniku jsme v průvodu měli „přespolního“ hráče, který se svého úkolu zhostil naprosto dokonale. Právě pro muzikanty je ostatkový průvod téměř výkonem sportovním.

Rád bych v souvislosti s průběhem první části ostatků poděkoval za všechny účastníky maškarního průvodu a jménem pořadatelů všem občanům. Nakrmit a napojit ostatkovou chasu jste zvládli jako každý rok na jedničku.

Druhá část ostatkového veselí pak propukla večer na sále OÚ. Zde byl pro masky, které mají samozřejmě vstup zdarma, a pro další návštěvníky připraven program zahrnující taneční merendu, vyhodnocení nejmasky a něco kultury pro zasmání a pobavení. Kdo tam byl, myslím, že nelituje, a kdo ne – tak třeba příští rok.

*Jan Chudoba*



Foto: N. Nevrlá, použito z archivu obecních stránek







# Uklidme Česko



V rámci celostátní akce proběhne  
**v sobotu 16. 4. 2016**

ve Slatinkách

sběr odpadků v lese a na polních cestách

v 10 hodin

kolem 12 hodin

od 14 hodin

sraz účastníků u Restaurace u Zbrojnice

mezisetkání na Velkém Kosíři

společný program – občerstvení u rybníka



pracovní rukavice a svačinu si vezměte s sebou



pytle na odpadky obdržíte

Facebook:

[www.facebook.com/UklidmeCesko](http://www.facebook.com/UklidmeCesko)

Twitter:

[twitter.com/UklidmeCesko](https://twitter.com/UklidmeCesko)

Web:

[www.uklidmecesko.cz](http://www.uklidmecesko.cz)

Prosíme zájemce, aby se z organizačních důvodů nezávazně  
předem registrovali na: [navratil24@seznam.cz](mailto:navratil24@seznam.cz)

Věříme, že úprava dětského hřiště na návsi  
bude brzy u konce a děti tak budou mít na hru  
bezpečnější terén.



Foto: M. Prokopová a O. Prokop

Podívejte se na pár fotografií z Dětských šibřinek, které se opravdu vydařily.

Ještě jednou chceme poděkovat všem dárcům a sponzorům :-)

V letošním roce vás pak srdečně zveme na dubnový Rej čarodějnic,  
Pohádkový les (11. června) a nakonec již tradiční říjnové Uspávání broučků.



Foto: I. Šnajdrová

Své názory, nápady a připomínky pište na [novinky-slatinky@atlas.cz](mailto:novinky-slatinky@atlas.cz) • Zpravodaj je tu pro vás!  
Zájemcům nabízíme zaslání Zpravodaje a případných podkladových materiálů, které se nevešly do čísla, elektronicky.

Nezávislý Zpravodaj aneb novinky v obci Slatinky • Hrazeno redakční radou a příznivci Zpravodaje.

Redakce tohoto čísla: Ing. Oldřich Prokop, tel.: 775 763 070, Mgr. Ondřej Jakubec, PhD., Ing. Jan Chudoba, František Hrazdil a Ing. Tomáš Navrátil.

Grafické zpracování a technická redakce: Monika Prokopová.